

关于对《泰安市行业协会商会负责人任职
管理规定（试行）》的政策解读

一、起草背景
2018年9月1日，山东省《山东省行业协会商会负责人任职管理规定（试行）》（鲁民〔2018〕48号）正式实行。为规范行业协会商会负责人任职管理，加强对负责人的政治审核和教育引导，加大对行业协会商会的监管力度，促进行业协会商会健康有序发展，结合本市实际，出台《泰安市行业协会商会负责人任职管理办法（试行）》。
根据《社会团体登记管理条例》、民政部《关于印发〈全国性行业协会商会负责人任职管理办法（试行）〉的通知》、《中共山东省委关于加强新时代全省党建工作的意见》（鲁发〔2019〕18号）、《山东省民政厅关于印发<山东省行业协会商会负责人任职管理规定（试行）>的通知》(鲁民〔2018〕48号)、《中共泰安市委办公厅 泰安市人民政府办公室印发〈关于改革社会组织管理制度促进社会组织健康有序发展的实施意见〉的通知》（泰办法〔2017〕47号）、《关于转发〈关于进一步加强行业协会商会综合监管工作的通知〉的通知》（泰发改体改〔2020〕164号）和《关于印发〈关于党建引领促进社会组织高质量发展的实施意见〉的通知》（泰民〔2020〕14号）等规定。
二、主要内容
《泰安市行业协会商会负责人任职管理办法（试行）》共计24条，主要规定了以下五部分内容：
（一）行业协会商会负责人的界定。（第3条）行业协会商会负责人是指担任理事长（会长）、副理事长（副会长）、秘书长（选任制）等职务的人员。
（二）关于负责人基本任职条件。（第4条至第6条）对行业协会商会负责人应当具备的基本任职条件作了规定。一是基本要求。包括政治方向、遵纪守法、个人社会信用记录、熟悉行业情况、身体健康、最高任职年龄界限为70周岁、具有完全民事行为能力、没有法律法规禁止任职的其他情形等。二是职务兼任要求。针对主要负责人在多个社会团体兼任职务，影响正常履责的问题，明确了行业协会商会的理事长（会长）不得兼任同级其他社会团体理事长（会长）；针对脱钩后某个单位内部人控制行业协会商会的现象，明确了理事长（会长）、副理事长（副会长）和秘书长不得由同一人兼任，并不得来自于同一会员单位。行业协会商会负责人不设置行政级别。
（三）换届选举工作程序和要求。（第7条至第14条）一是明确负责人候选人的提名。行业协会商会负责人的换届选举筹备工作由理事会负责，并成立选举委员会作为选举主持机构，负责提名新一届负责人候选人，并组织换届选举工作。选举委员会成员由会员提名，从会员中产生，经理事会表决通过。选举委员会成员被提名为理事、常务理事、负责人、监事候选人的，须退出选举委员会。行业协会商会第一届负责人的选举工作由筹委会负责。行业协会商会届中需要增加、补充或重新选举负责人的，由理事会负责提名负责人候选人，并组织选举工作。二是明确负责人民主选举程序和要求。行业协会商会负责人候选人名单应于选举会议召开30日前，提请业务主管单位（党建工作机构）审核。行业协会商会负责人应当履行民主选举程序，由会员（代表）大会以差额无记名投票方式直接选举产生。行业协会商会负责人选举，须有三分之二以上会员（代表）出席方能召开会议，须经到会会员（代表）半数以上选举通过方为有效。
（四）关于负责人任职制度要求。（第15条至第18条）一是严格任职规定。行业协会商会负责人选举结果应当于换届选举结束后3日内，提交登记管理机关以本会或本会筹委会名义在指定网站公示，公示期7天。公示无异议或经查证异议不成立的，提请业务主管单位（党建工作机构）审查后，自换届选举结束之日起30日内到登记管理机关履行备案手续。行业协会商会负责人每届任期3-5年，延期换届最长不超过1年，任期为5年的,期满不再延期。理事长（会长）连任不超过两届。行业协会商会理事长（会长）实行轮值制的，必须在本会章程中明确轮值人选、轮值顺序和轮值期限。法定代表人发生变更的，应按照规定进行离任审计，并自选举结束之日起30日内到登记管理机关办理变更登记。二是推行专职秘书长制度。明确秘书长为专职，可以通过选举、聘任或者向社会公开招聘方式产生。行业协会商会聘任或者向社会公开招聘的秘书长任期不受限制。行业协会商会聘任制秘书长不具备理事资格，不参与理事会表决，但可列席理事会会议。三是明确法定代表人任职要求。按照社会团体章程的规定，行业协会商会理事长（会长）、副理事长（副会长）或者秘书长（选任制）担任其法定代表人。社会团体法定代表人不得同时兼任其他社会团体法定代表人。行业协会商会法定代表人不得由聘任制秘书长担任，并不得兼任其他社会团体法定代表人。
（五）关于负责人任职监督管理。（第19条至第23条）一是要求服从监督管理。行业协会商会负责人应当自觉接受党组织、登记管理机关和审计机关等有关方面的监督管理。二是加强自治自律。要求理事长（会长）应每年向理事会进行述职。三是应积极参加登记管理机关组织的任职培训。
三、有关说明
[bookmark: _GoBack]《办法》出台后，综合利用网站、公众号、新闻媒体等平台，通过设立宣传专栏、印制明白纸等形式，扩大政策覆盖面及群众知晓率，切实解决因“不知道、不了解”而造成行业协会商会负责人任职程序不顺畅、方法不正确问题。适时举办社会组织政策培训班，提高民政干部业务技能，夯实依法行政工作基础。指导督促县市区抓好文件学习领会、贯彻落实，切实加强行业协会商会负责人任职标准，筑牢社会组织高质量发展保障网络。
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