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泰民函〔2021〕27号


泰安市民政局  泰安市残疾人联合会
关于实施残疾人两项补贴资格认定申请
“跨省通办”的通知

各县（市、区）民政局、残联，各功能区社会事务服务中心：
根据《民政部办公厅 中国残联办公厅关于全面开展残疾人两项补贴资格认定申请“跨省通办”的通知》（民办发〔2021〕2号）、《山东省民政厅 山东省残疾人联合会关于实施残疾人两项补贴资格认定申请“跨省通办”的通知》（鲁民函〔2021〕32号）要求，结合我市实际，现就实施残疾人两项补贴资格认定申请“跨省通办”有关事项通知如下：
一、目标要求
坚持以人民为中心的发展思想，坚持新发展理念，优化服务方式，丰富办事渠道，实行残疾人两项补贴以任意地申请、户籍地审核审定及发放的形式办理。自4月22日起，申请人申请残疾人两项补贴，可以向全国范围内任何街道办事处或乡镇人民政府设立的残疾人两项补贴受理窗口提出，不再受户籍地限制，进一步便利残疾人异地办事，提升残疾人获得感。
二、主要工作
（一）主要工作内容。残疾人两项补贴资格认定申请“跨省通办”是指将残疾人两项补贴办理流程中的申请提交和受理环节实现“跨省通办”（也包括省内跨市通办、跨县通办、跨乡镇街道通办），申请受理后，乡镇（街道）初核、残联复核、民政审定、资金发放等环节仍由户籍地负责办理。
（二）具体办理程序。残疾人两项补贴资格认定申请“跨省通办”主要通过全国残疾人两项补贴信息系统，办理资格认定申请的异地代收、推送户籍地审核、结果反馈等业务。各县市区、各功能区既承担外地户籍人口在本地提交申请的受理工作，又承担本地户籍人口在外地提出申请的审核工作。所有办理的“跨省通办”业务均要同时录入全国和全省系统。
1.审核本地户籍人员异地提出的申请。各乡镇（街道）应每天查看系统，收到外地推送的申请后，应与其所属村（社区）确认该申请人是否为本地户籍人口，如户籍已迁出，则应将结果反馈受理地，请受理地重新推送。确属本地户籍的应仔细审核推送的申请材料，根据情况按照政策确定补贴标准并按程序提交县级残联组织、民政部门逐级审核审定，经审定符合补贴条件的，纳入补贴范围，从提交申请当月起计发补贴。在乡镇（街道）初核、残联复核、民政审定过程中任何一级发现申请人不符合条件的，应及时退回申请受理地，并说明具体原因，审核审定流程应在10个工作日内完成。
2.受理外地户籍人员申请。当外地户籍残疾人到乡镇（街道）服务窗口提交残疾人两项补贴申请时，应将申请人身份证号输入系统查验是否为残疾人，并查看其户籍地残疾人两项补贴申办要件，一次性告知申请人所需提供的材料，在申请材料收齐后及时录入系统，并于3个工作日内推送至申请人户籍所在地。户籍地为申请人远程办理并反馈办理结果。收到户籍地反馈的办理结果后，应在3个工作日内将办理结果通知申请人并做好记录。残疾人享受补贴政策的类型及标准由户籍地负责解释。因全国各地补贴对象范围可能不一致，在异地受理申请只需要申请人提交所需材料即可完成申请，受理地不负责对补贴资格进行认定或其他形式的审核。
（三）工作服务方式。各县市区、各功能区要依托社会救助、社会服务“一门受理、协同办理”机制，受理残疾人两项补贴资格认定申请“跨省通办”业务，简化补贴申请受理环节，全面落实“最多跑一次”要求，实现“马上办、就近办、一地办”。民政部门和残联要建立数据比对和共享机制，按月开展补贴对象数据筛查比对工作，确保残疾人两项补贴资格认定准确、及时、可靠。残疾人两项补贴资格认定申请“跨省通办”事项受理材料，以电子文档形式在全国系统中留存，受理地不需接收、转寄纸质材料，户籍地需将残疾人申请办理材料按照档案管理要求，打印归档。
三、保障措施
（一）严格时限开展工作。残疾人两项补贴资格认定申请“跨省通办”于4月22日起正式实施。各县市区、各功能区要督促检查乡镇（街道）工作开展情况，遇到新情况、新问题及时向市民政局、市残联报告。
（二）及时完善系统信息。在全国残疾人两项补贴信息系统办理“跨省通办”业务的所有信息，应在山东省残疾人两项补贴管理信息系统中同步录入。对死亡、户籍迁出、等级变更等原因发生变更的，要及时在山东省残疾人两项补贴管理信息系统中进行相应变更，避免引起重发、错发等问题。对残疾证冻结的残疾人要停发补贴，解冻后根据残疾证载明的有效期予以计发。各县市区、各功能区要在全国残疾人两项补贴信息系统中完善业务信息，按照当地最新标准完成补贴标准设置，补贴对象有扩展的地方，要备注上传所需相关办理要件。定期完善各级管理员账号，对轮岗、调出人员账号信息进行及时更新。及时核对系统内补贴对象数据，务求系统内已录入补贴对象数据同实际数据保持一致，全国和全省系统内数据按月保持一致。
（三）做好残疾人证核发管理。县级残联组织要加强残疾人证管理和发放，主动为行动不便的重残、孤残等特殊困难的残疾人申领残疾人证提供便利。残疾人证即将到期的，要及时通知持证残疾人换发新的残疾人证。残疾人证有效期满未更换的，批准残联应在期满当月告知持证人；逾期仍未更换的批准残联应于次月在残疾人证管理系统中将其标注为冻结状态。残疾人户口迁移的，必须及时迁移残疾人证，户口迁移后未办理残疾人证迁移手续的，原批准残联可于户口迁移次月在残疾人证系统中将其残疾人证标注为冻结状态，办理迁移手续后改为迁出状态。通过动态更新，走访探视、共享殡葬死亡数据等方式，发现残疾人死亡的、冻结超过六个月的，应及时对残疾人证予以注销。



泰安市民政局             泰安市残疾人联合会
                      2021年4月23日

（此件主动公开）
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