
2020年度民政领域脱贫攻坚工作情况

今年以来，泰安市按照省市决战决胜脱贫攻坚任务部署，坚持目标导向、问题导向、结果导向，全面动员、尽锐出战、突出重点、统筹兼顾，努力构建更加牢固紧密的民政兜底保障体系。
一、强化组织领导，压实工作责任
市民政局以脱贫攻坚工作统揽民政工作全局，作为今年的头等大事和一号工程来抓，组建决战决胜脱贫攻坚工作专班，配齐配强工作力量，上下联动，同向发力，全市民政系统形成统筹业务条块、整合人员力量、集约要素资源、高效决策落实的工作格局。今年以来，先后召开专题会、问题反馈会、工作推进会14次，细化目标任务，层层压实责任，确保高质高效推进。为加强督促指导，全市民政系统实行下沉一级包帮，由市局领导带队先后9次分赴县市区开展调研指导，全面了解基层民政领域脱贫攻坚工作情况，针对发现问题，实行现场办公，及时提出整改意见，指导县市区思想上“绷紧弦”，行动上“拉满弓”，以钉钉子精神真抓实干，确保各项脱贫攻坚政策落细落实落地。
二、狠抓政策落实，强化兜底保障
（一）着力抓衔接，补短板，全面提升社会救助兜底保障水平。一是强化低保应保尽保。出台《泰安市最低生活保障管理办法》，强化低保政策与扶贫开发政策有效衔接，细化单人保政策、家庭收入及家庭财产认定办法、刚性支出及就业成本扣减办法，进一步明确赡（抚、扶）养费计算办法及社会救助审批权限下放程序；严格落实低保渐退政策，对已脱贫享受政策建档立卡贫困户延长低保待遇6个月。截至10月份，全市共保障城乡低保对象89362人、特困供养人员22154人，其中脱贫享受政策的建档立卡贫困户54683人，占全市建档立卡贫困户总数的62.09%。二是强化特困应养尽养。对全市分散供养特困人员开展供养需求排查，对有集中供养意愿的特困人员实现敬老院“愿进全进”，目前，我市生活不能自理特困人员集中供养率达54%。开展“该吃五保吃低保”问题专项治理，对本人坚持自愿要求享受低保的，会同同级扶贫部门组成专班，细致讲解特困人员供养政策，由其自行决定并写出书面放弃声明，留存备查；全面落实分散供养特困人员“五有”制度，规范签订照料护理协议，推行肥城市照料服务卡制度。三是强化临时救助应救尽救。将防止返贫放在重要位置，健全完善乡镇（街道）临时救助备用金制度，加大“救急难”机制落实力度，严格实行急难对象24小时内先行救助，切实提高救助时效。截至10月份，全市发放临时救助资金748万元，救助困难群众3015人次，人均救助水平2479.8元。四是组织开展专项行动。在前期疫情防控期间困难群众摸底排查基础上，统筹开展全市民政领域决战决胜脱贫攻坚、社会救助兜底脱贫行动、农村低保专项治理、漠视侵害群众利益专项整治行动，指导县（市、区）加强与扶贫办、残联等部门单位工作衔接配合、信息共享比对，重点排查脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发临时困难群体和因疫情等原因造成生活困难对象，全面掌握困难家庭个案情况和兜底保障需求，根据劳动能力、经济状况等分类标识、建立台账，精准排查，及时纳入政策保障范围或提供救助帮扶服务。
（二）着力抓落实，强能力，扎实做好老年人、残疾人群体关爱保障工作。一是严格落实残疾人、困难老年人补贴政策。先后出台做好困难残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴、经济困难老年人补贴发放制度文件，开展“拉网式”大排查大整治活动，各项补贴按时足额发放到位、应保尽保。对符合享受政策人员采取电话告知、入户走访等方式，逐个通知；对行动不便、提交申请有困难的残疾人，通过主动上门办理、代为办理等方法及时纳入保障范围。协调残联组织在发放残疾人证时一并将“两项补贴”政策须知发给残疾人，从源头上解决补贴政策宣传不及时、知晓率低的问题，确保政策落实不漏一人。强化政策学习，使各级民政干部准确理解把握政策精神和要求，把符合条件的持证残疾人、经济困难老年人全部纳入保障范围，优化审批流程，简化审批手续，进一步提高补贴审批、发放效率。落实督导调度、数据比对机制，层层传导工作压力，人人落实工作责任，确保残疾人、经济困难老年人补贴实现应保尽保。截至目前，全市享受残疾人生活补贴32088人、护理补贴73576人,两项补贴同时享受的24456人。享受经济困难老年人补贴36512人。二是健全农村留守老年人关爱帮扶机制。建立政府为困难老年人购买养老服务制度，各县市区全部出台加强农村留守老年人关爱服务工作的实施意见，建立帮扶台账，社区（村）为每名留守老年人明确帮扶责任人，落实帮扶措施，定期上门探访、帮扶。广泛开展关爱农村留守老年人志愿服务，累计为留守等困难老年人开展志愿服务6万人次。三是不断增强农村养老服务能力。2019年，市委、市政府将敬老院“四改一定”工作（改造卫生间、厨房及餐厅、医疗服务、文体娱乐设施，建立定期组织老人外出观光制度）确定为十件民生实事之一。经过全市各级共同努力，圆满完成敬老院“四改一定”工程，敬老院硬件设施和管理服务水平得到显著提升，市委、市政府主要领导给予充分肯定，省民政厅转发推广了我市经验做法。在巩固“四改一定”成果基础上，实施敬老院三年改造提升工程，年内新建和改造4处敬老院，目前主体工程已完成。出台《关于提升敬老院管理服务水平的通知》，进一步提升管理服务水平，打造区域性养老服务中心。敬老院法人登记率100%。出台《泰安市民政局关于进一步规范农村幸福院运营管理的意见》，对农村幸福院进行等级评定，实行分级分类规范管理。
（三）着力抓关爱，强救助，扎实做好儿童群体、留守妇女等群体关爱保障工作。一是落实儿童待遇。指导县市区对建档立卡贫困户、低保户、残疾户中的儿童进行拉网式排查筛查，及时将符合条件的儿童纳入对应生活保障范围，实现“应养尽养、应保尽保”。截至10月底，全市共保障孤儿475人、事实无人抚养儿童967人、重点困境儿童943人，及时为符合条件的儿童发放生活保障金和阶段性价格临时补贴，1-9月为事实无人抚养儿童共计发放581.6万元，为重点困境儿童共计发放224.4万元，切实保障了孤儿等困境儿童基本生活。二是完善保障制度。加强儿童福利机构和设施建设，夯实儿童福利保障工作阵地。与市特教中心合作，在市儿童福利院开设特教班。10月20日，市儿童福利院被确定为智力残疾儿童康复救助定点服务机构，共配有7名康复师，为30名特需儿童开展康复课程。加强福利机构和未保机构食品安全管理，上半年，联合市市场监管局对市儿童福利院和市未成年人救助保护中心食品安全进行了专项检查。三是加强队伍建设。指导县市区调整配备乡镇儿童督导员和村（居）儿童主任，共调整配备儿童督导员114名，儿童主任3776名，全部录入系统实名管理。围绕脱贫攻坚，指导各县市区对儿童督导员和儿童主任进行履职能力培训，进一步提升基层儿童工作队伍精细化服务水平。四是健全关爱服务体系。全面开展摸底调查，进一步摸清农村留守儿童、留守妇女底数和基础信息，建立台账，录入系统，并对原有数据进行及时维护更新，为各部门单位开展关爱服务提供精准数据；落实强制报告、应急处置、评估帮扶、监护干预“四位一体”的救助保护机制，对重点问题随时发现、随时报告、随时解决，切实维护好农村留守儿童合法权益；完善定期随访探视制度，加强了对儿童的日常关注和服务，为留守儿童和困境儿童家庭发放印有市、县、乡、村四级关爱服务电话的关爱服务卡4000余份，确保儿童家庭遇到困难和问题时能及时寻求帮助；进一步健全农村留守妇女关爱服务体系，建立工作机制，提升关爱服务能力。组织开展农村留守妇女信息摸排工作，建立农村留守妇女关爱服务工作专责部门、负责人联络会商机制，共同探索做好农村留守妇女关爱服务工作。
（四）着力抓动员，聚合力，积极引导社会力量广泛参与脱贫攻坚。全市深入推进“大爱公益、星耀泰山”为主题公益品牌，大力开展“相约新时代、牵手新乡村”公益活动、社会组织与社区“牵手共建”行动以及慈善救助活动。一是充分调动社会组织参与积极性。在对全市300多个贫困村（居）调查梳理的基础上，发布了《关于深入推进社会组织参与扶贫工作的通知》，召开社会组织扶贫攻坚动员大会，开展社会组织负责人培训，帮助开展项目策划，制定具体工作方案。2020年10月，制定了《关于进一步引导和动员社会组织参 脱贫攻坚工作的通知》，对社会组织进行再动员，突出因社制宜、精准施策，瞄准扶贫工作中的不足和短板，认真开展自查自纠，巩固脱贫攻坚工作成果。协调各级财政加大对社会组织参与精准扶贫和乡村振兴的资金支持，牵头举办“泰山红帆”公益路演大会，对优秀项目和社会组织进行评选和奖励，也进一步加大社会组织参与脱贫攻坚先进事迹、先进人物宣传力度，营造支持社会组织参与脱贫攻坚的浓厚氛围。二是破解扶贫工作中的短板和难题。针对社会组织的不同类别和各自优势，区别对待，分类施策，逐项细化工作内容，确保扶贫的精准性和有效性。创新对接方式。与各级扶贫办联合，拉出扶贫单子，一对一进行对接，由各级民政部门和社会组织党委出具介绍信，推荐社会组织到当地基层组织报到，确保社会组织扶贫工作进得去、住得下、推得开。创新扶贫模式。首次提出“抱团”扶贫模式，将单打独斗调整为多社会组织联合抱团作战，采取“社社联手，共同扶贫”的形式，共建队伍，精准对接贫困村，开展走访慰问、捐款捐物、健康义诊、技能培训等多种扶贫帮扶活动。三是唱响社会组织扶贫红色主旋律。坚持党建同行，夯实党建基础。会同市委组织部、市财政局等部门出台《关于党建引领促进社会组织高质量发展的实施意见》，将党的建设贯穿社会组织工作各个环节。围绕扶贫工作的开展，在社会组织党组织中开展“泰山红帆”党建服务品牌创建活动，充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，激励党组织和广大党员担当作为、勇做新时代泰山“挑山工”。四是继续实施脱贫攻坚“大病救助”“情暖万家”等项目，充分发挥慈善救助功能。今年以来，市级累计发放救助金2145.39万元，其中特困救助金3.74万元，康复助医救助金22.9万元，朝阳助学救助金3.6万元，定向救助金111.46万元，基金救助金73.50万元，新冠肺炎疫情防控救助金1930.19万元。
（五）着力抓协同，促落实，统筹做好民政领域脱贫攻坚相关工作。一是积极推进社会工作助力脱贫攻坚。动员社会工作力量，积极参与脱贫攻坚。在关爱老年人领域，开展了“微笑夕阳红”“夕阳美”“空巢老人支持计划”“金晖助老”等社会服务项目；在关爱儿童领域，开展了“滴水公益免费午餐”“月亮家园”“小何助学”“困境儿童关爱”“爱助事实孤儿”“暖冬行动”等社会服务项目；在残疾人康复领域，开展了“康乐1+n助残”“平安使者助苗成长”等专业社工扶贫项目等。市民政局联合市社工协会，筛选了10个示范性社工服务项目。“平安使者助苗成长”项目被省民政厅确定为全省实施社会工作助力脱贫攻坚示范项目。二是加强村务公开、村规民约规范化建设。联合市委组织部印发了《开展村级“三务公开”监督落实专项行动工作方案》《开展村规民约和居民公约监督落实专项行动工作方案》，集中开展了村务公开、村规民约监督落实专项行动。加大调研指导力度，在各县市区自查自纠的基础上，对各县市区村务公开、村规民约工作进行了检查，对发现的问题及时反馈县市区集中整改。各县市区对村务公开目录作了修订完善。加强村规民约宣传工作，引导居民群众自觉遵守村规民约。全市村务公开工作规范化水平不断提高，村规民约愈加成为村民普遍自觉遵守的“小宪法”。
三、完善工作机制，深化攻坚成效
一是加强信息比对，创新监管方式。定期与扶贫、残联等部门开展数据比对，重点监测脱贫不稳定户、边缘易致贫户、脱贫享受政策人口中重度残疾人、60岁以上低保“单人户”等困难群众，列出疑点数据清单，逐人逐户调查核实，做到救助对象精准识别。
二是坚持问题导向，强化排查整改。下发民政领域脱贫攻坚政策落实情况全面排查整改及排查整改“回头看”工作实施方案，对低保、特困等政策情况，特别是多重政策待遇叠加对象认定是否准确、保障标准是否精确、资金是否按时足额发放到位等情况开展拉网式大排查，采取市、县、乡、村四级联动方式，坚持全面排查与重点抽查相结合、自我排查与县市区互查相结合，全面深入梳理排查存在问题，列出清单、建立台账、精准分析、对症施策，做到“问题不整改不放过、整改不到位不放过、问题不清零不放过”。
三是强化主动告知，提升攻坚成效。在全市部署开展“社会救助保障类政策集中宣传月”活动，制作“民政兜底保障政策明白纸”，在办理审核审批时，定向发布，精准推送，主动告知，变“服务对象找政策信息”为“政策信息找服务对象”。对民政服务对象发放“民政兜底保障一袋清”资源包，将个人证件、政策享受材料、保障政策明白纸等一并存入资源包，进一步提升政策知晓率和政策落实质量。在服务对象家中张贴“民政兜底保障一单清”政策落实情况表，民政工作人员实现送政策上门，逐项核实政策落实，边选填边宣讲，将其作为基础再夯实、责任再压实、政策再落实的重要手段，确保民政各类政策精准落实到位，脱贫攻坚各项任务进展晒在“阳光”下。
下一步，泰安市民政局将以此次省级领导调研督导为契机，扎实推进民政各项工作与脱贫攻坚全方位衔接，压实责任，突出重点，精准施策，狠抓落实，确保高质量打赢民政领域脱贫攻坚战。

