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关于加强社区工作者管理

完善社区工作者薪酬体系的意见
各县（市、区）党委组织部，各县（市、区）民政局、财政局、人力资源社会保障局；泰安高新区、泰山景区人事劳动局、社会事业局、财政局：

为贯彻落实《关于印发〈山东省社区工作者管理办法（试行）〉的通知》（鲁民〔2018〕108号）、《关于印发〈关于完善社区工作者薪酬体系的指导意见（试行）〉的通知》（鲁民〔2018〕109号），以及《中共泰安市委 泰安市人民政府关于加强和完善城乡社区治理的实施意见》（泰发〔2018〕38号）、《中共泰安市委办公室印发〈关于加强城市基层党建工作的意见〉的通知》（泰办发〔2017〕84号）等文件精神，规范社区工作者队伍管理，提升城市社区治理水平，就加强全市社区工作者管理、完善社区工作者薪酬体系，提出如下意见：
一、对社区工作者实行总量管理
各县（市、区）根据各城市社区的规模、人口密度、服务半径、居民构成、辖区单位数量等因素，对行政或事业编制之外符合法定劳动年龄的城市社区“两委”专职人员和县（市、区）统一招录的全日制城市社区工作人员实行总量管理。2019年5月底之前，各县（市、区）民政部门要在全面深入调查研究、科学论证、广泛征求意见的基础上，按照每300户－400户配备1人、每个城市社区不少于5人的标准核定总量，并在总量内统筹确定各城市社区具体人员数量，报经县（市、区）党（工）委、政府同意后，报市委组织部、市民政局、市财政局、市人力资源社会保障局备案，同时上报实际配备人员数量。2019年之后，实行年报备制度，每年9月底前，向市委组织部、市民政局、市财政局、市人力资源社会保障局报备一次。
市民政局、财政局等相关部门，对泰山区、岱岳区、泰安高新区、泰山景区城市社区工作者工作报酬，按照2018年当地事业单位同类人员工资水平，加上企业职工基本养老保险、基本医疗保险、失业保险、生育保险、工伤保险等社会保险及住房公积金，每350户居民配备1人、每个城市社区不少于5人的标准核算。市级财政按照测算金额的50%给予定额补助，节支资金统筹用于支持社区发展，暂定三年不变，以后年度根据工资增长水平适当调整。
二、规范社区工作者配备
各县（市、区）要认真贯彻落实《山东省社区工作者管理办法（试行）》，通过选任和公开招录的方式配备社区工作者。除选任人员外，其他社区工作者要按照“公开、平等、竞争、择优”的原则，以县（市、区）为单位统一面向社会招录。各县（市、区）要制定具体的招录办法，报市委组织部、市民政局、市人力资源社会保障局审查备案后，由县（市、区）民政部门牵头组织实施。
对于街道（乡镇）自行招聘的全日制城市社区工作人员和有关部门在社区配备的专职工作人员，符合招录标准、条件的，经街道党工委（乡镇党委）审查推荐、县（市、区）统一组织考试或考核，可择优纳入社区工作者队伍管理。2019年6月底之前，各县（市、区）要在本地社区工作者总量之内完成对街道（乡镇）自行招聘的全日制城市社区工作人员和有关部门在社区配备的专职工作人员的统一考录工作。
三、确定社区工作者岗位等级及薪酬系数
建立社区工作者岗位与等级相结合的职业体系。社区工作者岗位分正职、副职和工作人员三类。各岗位按照社区工作者工作年限、受教育程度、相关专业水平等，设置相应等级（具体见省四部门《关于完善社区工作者薪酬体系的指导意见（试行）》）。各县（市、区）根据本地经济社会发展水平和财政状况，在当地事业单位新入职人员应发平均工资的0.8－1.2倍之间，合理确定社区工作者的薪酬待遇起始标准，并根据事业单位工资普调增资情况同步联动调整。社区工作者具体薪酬计算公式为：当地街道事业编试用期满执行定级工资标准人员平均应发工资×当地确定的倍数×等级对应薪酬系数。社区工作者的薪酬由基本工资和绩效工资组成，基本工资占薪酬总额的70%左右，绩效工资占薪酬总额的30%左右。对获得国家级勋章和荣誉称号、国家级表彰奖励、省部级表彰奖励的社区工作者，在本岗位等级基础上分别高定5个、2个、1个等级。对受教育程度为本科、硕士研究生、博士研究生的社区工作者，在定岗位等级时，可分别提高1个、2个、3个等级。对取得《社会工作者职业水平证书》并按规定登记的，应按初级每月不少于100元、中级每月不少于200元、高级每月不少于300元的标准发放职业津贴。
各县（市、区）要根据省四部门联合印发的《山东省社区工作者管理办法（试行）》、《关于完善社区工作者薪酬体系的指导意见（试行）》，结合当地实际，统筹考虑工作年限、受教育程度、相关专业水平、获得荣誉等因素，通盘考虑建立薪酬体系与完善考核体系的衔接配套等情况，制定本地具体的完善社区工作者薪酬体系实施意见或实施办法，分别报市委组织部、市财政局、市民政局审查备案后组织实施。2019年7月底前，各县（市、区）要完成社区工作者的定岗定级等工作。
四、完善社区工作者管理
对于行政或事业编制之外符合法定劳动年龄的社区工作者要与县（市、区）指定的人力资源服务机构或街道（乡镇）签订劳动合同。各县（市、区）在完成规范社区工作者配备工作后，即以县（市、区）为单位，统一研究制定社区工作者合同文本，合同文本制定过程中，要考虑选任、招录两种不同方式产生的社区工作者的情况，依据有关法律法规，科学合理制定。合同文本制定完毕后，统一组织开展劳动合同签订工作，2019年8月底前，各县（市、区）要完成劳动合同签订工作。
坚持客观公正、注重实绩的原则，以社区工作者岗位职责和所承担的工作任务为基本依据，全面考核其德能勤绩廉，突出工作实绩和群众满意度考核。考核结果分优秀、合格、基本合格和不合格四个等次。考核结果作为社区工作者续聘解聘、薪酬待遇、奖励惩戒和调整岗位的依据。具体考核办法由各县（市、区）制定，并统一组织实施。
各县（市、区）要指导各街道（乡镇）建立社区工作者档案并切实加强档案管理工作。档案内容主要包括：个人基本情况、学习和工作经历、劳动合同、岗位级别调整、绩效考核、教育培训、奖惩情况等。各县（市、区）要对社区工作者档案内容、格式、要求等作出统一规定。
建立社区工作者退出机制。各县（市、区）可结合实际，对《山东省社区工作者管理办法（试行）》中解除劳动合同的七种情形作进一步细化完善。对社区“两委”专职成员存在解除劳动合同情形的，要依法依规启动免职或罢免程序后再解除劳动合同。社区“两委”专职成员换届不再继续提名或在换届选举中未当选的，以及任职期间被终止职务的，以书面形式告知本人三十日后，依法解除劳动合同。
五、加强组织领导
市级层面建立由市委组织部综合协调，市民政局牵头负责，市人力资源社会保障局、市财政局等部门共同参与的工作推进机制。各县（市、区）要结合实际情况，建立相应的组织领导和工作推进机制。各县（市、区）要在深入调查研究、广泛听取意见、建议的基础上，制定具体的实施方案，明确工作推进的路线图、时间表，积极稳妥地推进贯彻实施。各县（市、区）实施方案要经本县（市、区）组织、人力资源社会保障、财政等部门会商后，于2019年4月底前分别报市委组织部、市民政局、市财政局、市人力资源社会保障局审查备案后组织实施。该项工作推进情况纳入县（市、区）党（工）委书记抓基层党建工作述职评议内容。
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